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Постановка проблеми. Українська мова 
за професійним спрямуванням як навчальна 
дисципліна покликана вирішити проблему фор-
мування професійного мовлення майбутніх фа-
хівців, що є основою їх фахової самореалізації. 
Водночас на сьогодні не існує цілісної методич-
но обґрунтованої системи навчання, яка дала б 
можливість ефективно поєднувати лінгвістич-

ний і професійно-комунікативний блоки цього 
курсу, враховуючи сучасні мовознавчі тенденції, 
концептуальні підходи до мовної освіти, компе-
тентнісну парадигму сучасної лінгводидактики. 
Формування здатності майбутніх педагогів ви-
конувати складні педагогічні завдання і вирішу-
вати практичні проблеми в майбутній профе-
сійній діяльності, що передбачає застосування 
компетентностей, набутих у процесі навчання 
української мови за професійним спрямуванням, 
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІЙНА МОДЕЛЬ  
НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ І ВИХОВАТЕЛІВ

Анотація. У статті досліджено процес педагогічного моделювання як методу наукового пізнання. На  основі 
концептуальних положень розроблено алгоритм конструювання експериментальної моделі навчання курсу 
«Українська мова за професійним спрямуванням» майбутніх фахівців педагогічної галузі. Відповідно до алго-
ритму сформульовано головну ідею та мету моделі, з’ясовано структурні компоненти процесу навчання 
курсу майбутніх педагогів, встановлено об’єктивно наявні взаємозв’язки між компонентами моделі, здійс-
нено їх методичне обґрунтування і конкретизацію. На основі вивчення наявних у педагогічній науці теоре-
тико-методологічних напрацювань сконструйовано та візуалізовано структурно-функційну модель на-
вчання української мови за професійним спрямуванням. Визначаючи педагогічні умови експериментального 
навчання, авторка виділила соціальне замовлення як провідну передумову підготовки майбутніх педагогів. 
Метою змодельованого процесу навчання є формування здатності майбутніх фахівців педагогічної галузі 
вирішувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми у професійно-педагогічній діяльності, 
що передбачають застосування низки набутих у курсі «Українська мова за професійним спрямуванням» ком-
петентностей. Акцентовано на синергетичності розробленої моделі, зокрема ознаках динамізму та адап-
тивності, оскільки модель враховує змінні передумови соціального замовлення, нормативно-правову реакцію 
на них, розширення сучасних лінгвістичних тенденцій і лінгводидактичних підходів. У процесі проєктування 
структурно-функційної моделі навчання української мови за професійним спрямуванням враховано комплекс 
лінгводидактичних підходів до мовної освіти, компетентнісну парадигму дисципліни, особливості міждис-
циплінарної координації, професійну адаптацію навчально-методичного забезпечення, поєднання інновацій-
них технологій і традиційних методів навчання, діяльнісний аспект професійно-комунікативної підготовки. 
У межах поетапного аналізу перебігу експериментального навчання визначено мету кожного етапу, основні 
форми й методи, застосування яких підвищує результативність опанування дисципліни.

Ключові слова: компетентність, лінгводидактичний підхід, синергетичність, педагогічне моделювання, 
професійне мовлення.
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відбувається за певних педагогічних умов, які ви-
значаються загальними освітньо- нормативними, 
соціальними та лінгводидактичними вимогами. 
Комплексне бачення зазначеного процесу мож-
ливо забезпечити шляхом використання методу 
моделювання системи навчання досліджуваного 
курсу майбутніх фахівців педагогічної галузі.

Мета статті — побудова експериментальної 
моделі навчання української мови за професій-
ним спрямуванням майбутніх фахівців педаго-
гічної галузі.

Досягнення мети детермінує вирішення та-
ких конкретних завдань:

1) з’ясування сутності поняття «модель нав-
чання української мови за професійним спряму-
ванням майбутніх фахівців педагогічної галузі»;

2) побудова алгоритму конструювання моде-
лі навчання курсу;

3) візуалізація структурно-функційної моде-
лі навчання української мови за професійним 
спрямуванням майбутніх фахівців педагогічної 
галузі.

Виклад основного матеріалу. Надбання пе-
дагогічної теорії та практики ілюструють зна-
чний досвід моделювання, що дає можливість 
сформувати теоретичне підґрунтя цього проце-
су на основі таких концептуальних положень:

1) моделювання як процес і науковий метод 
пізнання — це дослідження об’єкта за допомогою 
спостережень за його моделлю (умовним образом, 
схемою тощо), коли об’єкт-оригінал недоступний 
для безпосереднього вивчення [1, с. 5; 2, с. 274];

2) модель — це уявна система елементів, 
 отримана в результаті аналітичної та синтетич-
ної обробки прототипу, що замінює оригінал 
і дає можливість відтворити його найважливіші 
властивості [3, с. 129; 4, с. 19];

3) адекватність (валідність) моделі — основ-
на вимога до її створення, що передбачає «від-
повідність реальній дійсності, суттєвим власти-
востям об’єкта» [5, с. 516];

4) у педагогіці найбільш використовуваною 
є знакова (втілюється в схемах, графіках) зміша-
на модель, що акцентує увагу на взаємозв’язках 
між структурними компонентами та їх функ-
ціях у процесі досягнення бажаного результа-
ту (структурно-функційна модель) [6; 7];

5) визначальною ознакою моделі є її про-
гностичність, тобто виведення бажаного або 
можливого стану об’єкта дослідження у пер-
спективі [8, с. 10; 9, с. 184];

6) складність педагогічного процесу як сис-
теми зумовлює використання системного моде-
лювання [10].

Розглянуті методологічні аспекти педагогічного 
моделювання дають можливість побудувати алго-
ритм конструювання експериментальної моделі 
навчання української мови за професійним спря-
муванням майбутніх фахівців педагогічної галузі.

1. Формулювання ідеї та мети моделі. Го-
ловна концептуальна ідея в моделюванні ме-
тодичної системи навчання української мови 
за професійним спрямуванням полягає в про-
гностичному підвищенні ефективності опа-
нування курсу та в формуванні результату — 
здатності застосовувати набуті компетентності 
у процесі професійно-педагогічної діяльності. 
Мета — досягнення визначеного результату.

2. З’ясування структурних компонентів об’єкта 
вивчення — процесу навчання української мови 
за професійним спрямуванням майбутніх педаго-
гів. Проведені попередні дослідження дали можли-
вість виділити такі структурні компоненти (блоки) 
моделі: нормативно-методологічний, організацій-
но-технологічний, діагностично-результативний.

Нормативно-методологічний блок об’єднує со-
ціальне замовлення як визначальний чинник са-
мого існування курсу; освітньо-нормативну базу, 
що встановлює та унормовує необхідні показни-
ки професійно-комунікативної підготовки студен-
тів ЗВО; мовознавчі засади методики навчання 
української мови за професійним спрямуванням, 
до яких належать положення системно-структур-
ної лінгвістики, лінгвопрагматики, соціолінгвіс-
тики, лінгвістики тексту й дискурсу; лінгводидак-
тичні підходи, реалізація яких позитивно впливає 
на ефективність навчання дисципліни.

Організаційно-технологічний блок моделі 
охоплює: основні принципи функціонування про-
цесу навчання української мови за професійним 
спрямуванням у педагогічних ЗВО; науково-ме-
тодичне забезпечення курсу; міждисциплінарні 
зв’язки, що презентують специфіку методики 
навчання української мови за професійним спря-
муванням; зміст курсу; технології, форми, мето-
ди, засоби навчання; позааудиторну діяльність, 
яка має вплив на формування визначених про-
грамою дисципліни компетентностей.

Діагностично-результативний блок експери-
ментальної моделі навчання української мови 
за професійним спрямуванням передбачає 
три етапи формування визначених компетент-
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ностей (інформаційний, репродуктивно-діяль-
нісний, рефлексивно-творчий), встановлення 
рівнів їх сформованості (початковий, середній, 
достатній) за конкретними критеріями і показ-
никами, а також оцінку прогнозованих проміж-
них результатів навчання.

3. Встановлення об’єктивно наявних взає-
мозв’язків між компонентами моделі. Тут варто 
наголосити, що складність об’єкта дослідження, 
динаміка та відкритість досліджуваної системи 
дають можливість визначення основних взає-
мозв’язків, однак не гарантують їх вичерпності 
та постійної стійкості. Структурно-функційна мо-
дель є прогностичною, тобто створеною з ура-
хуванням ідей випереджувальної освіти, орі-
єнтованою на змінні передумови соціального 
замовлення, освітньо-нормативної бази тощо.

4. Конструювання структурно-функційної мо-
де лі навчання української мови за професійним 
спрямуванням на основі вивчення наявних у педа-
гогічній науці теоретико-методологічних, методич-
них напрацювань. На рисунку візуалізовано струк-
турно-функційну модель навчання досліджуваної 
дисципліни майбутніх фахівців педагогічної галузі.

5. Методичне обґрунтування і конкретизація 
основних компонентів розробленої моделі нав-
чання дисципліни «Українська мова за професій-
ним спрямуванням» студентів педагогічних ЗВО.

6. Розробка програми експериментального 
дослідження і перевірка ефективності функціо-
нування структурно-функційної моделі навчан-
ня української мови за професійним спрямуван-
ням, що є метою наших подальших досліджень.

7. Моніторинг якості навчання та окреслення 
перспектив упровадження результатів дослі-
дження в підготовку майбутніх фахівців педаго-
гічної галузі.

Метою здійсненого моделювання є візуаліза-
ція структури підготовки майбутніх педагогів під 
час навчання української мови за професійним 
спрямуванням і встановлення об’єктивних взає-
мозв’язків між елементами, що дасть можливість 
говорити про їх системність і синергетичність. У мо-
делі, відображеній на рисунку, нормативно-мето-
дичний блок ґрунтується на всебічному аналізі 
сучасних освітніх тенденцій, закономірностей 
розвитку суспільства, досягнень лінгві стичної 
та педагогічної науки й визначає  передумови 
досягнення цільового компонента системи 
навчання курсу. Організаційно-технологічний 
і діагностично- результативний блоки охоплю-

ють змістовий, процесуальний та проміжний 
результативно-оцінний компоненти методичної 
системи навчання й становлять педагогічні умо-
ви досягнення змодельованого результату.

Здійснюючи проєктування структурно-функ-
ційної моделі навчання української мови за про-
фесійним спрямуванням і визначаючи педагогічні 
умови експериментального навчання, ми виділи-
ли соціальне замовлення як провідну передумову 
підготовки майбутніх фахівців педагогічної галузі. 
Трансформація сучасної освітньої парадигми зу-
мовила формування чинників, що детермінують 
підготовку педагогічних кадрів: зростання цінності 
людини, її компетентностей, здатності та готовно-
сті до самонавчання і саморозвитку, продуктивної 
комунікації, соціальної і професійної мобільності, 
роботи з інформацією, підготовки майбутніх фа-
хівців з урахуванням названих аспектів та ін. Саме 
ці глобальні суспільні потреби в освітній галузі 
впливають на вдосконалення нормативної бази, 
визначають вектори застосування сучасних лінгві-
стичних тенденцій і лінгводидактичних підходів 
у методиці навчання української мови за профе-
сійним спрямуванням.

Метою змодельованого процесу навчання 
є формування здатності майбутніх фахівців пе-
дагогічної галузі розв’язувати складні спеціалі-
зовані завдання та практичні проблеми у профе-
сійно-педагогічній діяльності, що передбачають 
застосування набутих у курсі української мови 
за професійним спрямуванням компетентно-
стей: дискурсивної, документознавчої, загаль-
нонаукової, інформаційно-технологічної, під-
приємницької, редакторської, термінологічної.

Розглядаючи пропоновану модель у контексті 
синергетики, вважаємо, що вона містить ознаки 
динамізму та адаптивності, оскільки враховує 
змінні передумови соціального замовлення, 
нормативно-правову реакцію на них, розши-
рення сучасних лінгвістичних тенденцій і лінг-
водидактичних підходів. Вважаємо, що така 
структура моделі дасть змогу забезпечити еле-
менти її самоорганізації та саморозвитку з ог-
ляду на особливості сучасної університетської 
освіти: «фундаментальність, орієнтацію навчан-
ня на пріоритетні напрями розвитку науки, твор-
чість, самостійність, інноваційність» [11, с. 9].

У діагностично-результативному блоці моделі 
визначено три основні етапи експериментального 
навчання: інформаційний, репродуктивно-діяль-
нісний, рефлексивно-творчий. Реалізація названих 
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Рис. Структурно-функційна модель  
навчання української мови за професійним спрямуванням  

майбутніх фахівців педагогічної галузі
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етапів відбувається в межах кожної теми курсу 
та відображається в прогнозованих проміжних ре-
зультатах навчання. Метою інформаційного етапу 
є введення студентів у комунікативний дискурс пе-
дагогічної галузі, оволодіння базовими поняттями 
курсу («мова», «мовлення», «українська національ-
на мова», «українська літературна мова», «держав-
на мова», «мова професійного спілкування», «про-
фесійна мовнокомунікативна компетентність», 
«мовні норми», «комунікативна професіограма 
фахівця», «функціональний стиль», «документ», 
«реквізит», «термін». «план», «тези», «конспект» 
та ін.), необхідною інформацією змісту дисциплі-
ни, усвідомлення важливості набуття визначених 
компетентностей для здійснення ефективної педа-
гогічної діяльності, розвиток позитивної мотивації. 
Інформаційна основа освітнього процесу загалом 
і процесу навчання української мови за професій-
ним спрямуванням зокрема не повинна сприйма-
тися як пасивне накопичення інформації здобува-
чами освіти. У дослідженнях О. Дрогайцева [12], 
С. Янковського [13] доведено, що процесу засвоєн-
ня інформації теж властива етапність: сприймання, 
осмислення та розуміння, узагальнення, закріплен-
ня в пам’яті, — що становить основу компетентного 
поводження з інформацією і є одним із показників 
професіоналізму. Тому на інформаційному етапі 
навчання основним завданням викладача вважає-
мо донесення до студентів максимальної кількості 
можливих і ефективних способів отримання, кри-
тичної оцінки та обробки інформації. Відповідно, 
провідними є методи й форми активного навчання: 
лекція-діалог, лекція-конференція, проблемна лек-
ція, лекція-візуалізація, лекція із запланованими 
помилками та ін. Дослідницький підхід реалізову-
вався шляхом підготовки й презентування інфор-
маційних проєктів.

Метою репродуктивно-діяльнісного етапу 
навчання української мови за професійним спря-
муванням визначено формування у майбутніх 
фахівців педагогічної галузі практичних умінь 
і вироблення навичок застосування отриманої 
інформації з використанням шаблонів (зразків). 
На цьому етапі для формування усного профе-
сійного мовлення застосовано конструювання 
занять із введенням змодельованих комуніка-
тивних ситуацій, підготовку й презентування про-
єктів, стилістичне оформлення текстів тощо. Над 
писемним професійним мовленням робота ве-
лася на основі: фахових наукових текстів (пошук 
і тлумачення термінологічних одиниць, підбір 

українських відповідників, визначення класифі-
каційної приналежності, галузі застосування, бі-
бліографічний опис джерел, анотування, реферу-
вання, конспектування тощо); документаційного 
забезпечення професійної діяльності (визначен-
ня виду та структури документа, типу реквізитів, 
правильності їх оформлення та розташування 
тощо). Репродуктивно-діяльнісний підхід перед-
бачає часткову самостійну діяльність студентів 
і актуалізує міждисциплінарні зв’язки через ви-
користання готових елементів (фахових текстів, 
документів, комунікативних ситуацій, терміно-
логії та ін.). Науково-дослідна робота полягала 
у прикладній проєктній діяльності, результа-
том (продуктом) якої були: збірник текстів різних 
стилів на основі тлумачення одного поняття, ін-
дивідуальна папка зі зразками ділової докумен-
тації, термінологічний словник дисципліни.

Метою третього — рефлексивно-творчого — 
етапу навчання української мови за професійним 
спрямуванням був розвиток і вдосконалення 
у студентів визначених компетентностей засоба-
ми контекстного навчання та актуалізація потреби 
майбутніх педагогів у професійній самореалізації. 
Провідною на цьому етапі стала самостійна творча 
діяльність студентів із кожної теми курсу, що зна-
ходила вияв у писемних і усних формах роботи. 
На вдосконалення комунікативної компетентно-
сті спрямовані ігрові завдання «Слово про себе», 
«Педагогічний діалог», «Іншими словами…», міні-
промови «Мій перший публічний виступ», «Роль 
слова у професії вчителя», «Закони спілкування: 
міф чи реальність» та ін., обов’язкові запитан-
ня аудиторії до студента-ритора, імпровізовані 
та підготовлені дискусії тощо. Науково-дослідна 
діяльність на цьому етапі продукувалася у вигляді 
написання тез, виступу на конференції, підготовки 
та публікації наукової статті.

У процесі проєктування структурно-функцій-
ної моделі навчання української мови за профе-
сійним спрямуванням враховано такі теоретич-
ні положення:

1) навчання професійного мовлення май-
бутніх фахівців педагогічної галузі повинно від-
буватися з урахуванням актуальних аспектів 
соціального замовлення та відповідної норма-
тивно-правової бази;

2) мовно-комунікативна підготовка вчителів 
початкових класів і вихователів ЗДО здійснюєть-
ся на засадах як традиційної системно-структур-
ної лінгвістики, так і основних положень лінгво-
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прагматики, соціолінгвістики, лінгвістики тексту 
й дискурсу;

3) система навчання української мови за про-
фесійним спрямуванням враховує комплекс 
лінгводидактичних підходів до мовної освіти, 
визначальними серед яких у заданому контек-
сті є такі: дослідницький, компетентнісний, ко-
мунікативно-діяльнісний, лінгвістичний, профе-
сійно зорієнтований, системно-синергетичний, 
текстоцентричний, функційно-стилістичний;

4) підготовка майбутніх педагогів до про-
фесійної комунікації ґрунтується на компетент-
нісній парадигмі дисципліни «Українська мова 
за професійним спрямуванням» [14];

5) система навчання досліджуваної дисци-
пліни не може бути ефективною без викори-
стання міждисциплінарних зв’язків, зокрема 
з психологією, професійною педагогікою, сучас-
ною українською мовою, основами наукових 
досліджень, документознавством;

6) якісне науково-методичне та навчаль-
но-методичне забезпечення курсу є основою 
його профілізації та визначальним засобом реа-
лізації змісту навчання української мови за про-
фесійним спрямуванням;

7) підготовка майбутнього фахівця педагогічної 
галузі в курсі «Українська мова за професійним 
спрямуванням» орієнтується на поєднання іннова-
ційних технологій і традиційних методів навчання;

8) теоретико-практична підготовка здійсню-
ється з акцентом на діяльнісному аспекті;

9) позааудиторна діяльність є компонентом 
організаційно-технологічного блоку структур-
но-функційної моделі навчання української 
мови за професійним спрямуванням, оскіль-
ки сприяє вдосконаленню визначених компе-
тентностей студентів на рефлексивно-творчому 
етапі навчання, зокрема через автономне нав-
чання, роботу в проблемних групах, гуртках, ви-
ступи на семінарах, конференціях тощо;

10) структурно-функційна модель системи 
навчання української мови за професійним 
спрямуванням повинна відображати ознаки 
динамізму та адаптивності з огляду на синер-
гетичність організації міжсуб’єктної комунікації, 
побудови змісту дисципліни, мовної та поза-
мовної систем у контексті формування профе-
сійної комунікативної компетентності студентів.

Висновки. Отже, поняття «модель навчання 
дисципліни “Українська мова за професійним спря-
муванням” майбутніх фахівців педагогічної галузі» 

розуміємо як знакове відтворення та теоретичне 
обґрунтування структурних і функційних компо-
нентів цього процесу. Метою створення моделі 
є підвищення ефективності навчання дисципліни. 
Об’єктом моделювання виступає процес навчання 
української мови за професійним спрямуванням. 
Метою змодельованого навчання визначено фор-
мування здатності майбутніх фахівців педагогічної 
галузі розв’язувати складні спеціалізовані завдання 
та практичні проблеми у професійно-педагогічній 
діяльності із застосуванням компетентностей, на-
бутих під час вивчення дисципліни. Мета зумов-
лює загальне спрямування усієї системи навчання 
курсу студентів педагогічних ЗВО. Реалізація моделі 
передбачає досягнення прогнозованих проміжних 
результатів як компонентів загального змодельова-
ного результату. Перспективи подальших наукових 
розвідок вбачаємо в розробці програми експери-
ментального дослідження і практичній перевірці 
ефективності функціонування структурно-функцій-
ної моделі навчання української мови за професій-
ним спрямуванням майбутніх учителів початкових 
класів і вихователів.
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I. M. Humeniuk

THE STRUCTURAL-FUNCTIONAL MODEL OF LEARNING OF UKRAINIAN LANGUAGE  
FOR PROFESSIONAL ORIENTATIONS OF THE FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS AND EDUCATORS
Abstract. The article studies the process of pedagogical modelling as a method of scientific cognition. On the basis of the 
conceptual framework, the algorithm for construction of the experimental model of teaching course “Ukrainian Language 
for Professional Purposes” to future pedagogical specialists has been developed. According to the algorithm, the main 
idea and the aim of the model have been formulated, the structural components of the process of teaching the course 
to future pedagogues have been determined, the objectively existing correlations between the components of the model 
have been established, and their methodical substantiation and specification have been conducted. Based on the study of 
the theoretical and methodological works available in pedagogical science, a structural and functional model of teaching 
“Ukrainian Language for Professional Purposes” has been constructed and visualized. Acknowledging the pedagogical 
conditions of experimental learning, the author emphasizes the social demand as the main prerequisite for the preparation 
of future pedagogues. The aim of the modelled teaching process is to form the ability of future pedagogical experts to 
solve complex specialized tasks and practical problems in professional pedagogical activities, which envisage using a set of 
competences acquired during ‘Ukrainian Language for Professional Purposes’ course. The synergy of the developed model 
is emphasized, in particular the signs of dynamism and adaptability, since the model includes the changing social demand 
prerequisites, legislative reaction to them, and extension of modern linguistic trends and linguodidactic approaches. 
A set of the didactic approaches to language education, the competence paradigm of the discipline, peculiarities of 
interdisciplinary coordination, professional adaptation of educational and methodical support, combination of innovative 
technology and traditional teaching methods, and the activity aspect of professional and communicative preparation 
have been considered in the process of designing the structural and functional model of teaching ‘Ukrainian Language 
for Professional Purposes’. The aims of each stage, as well as the main forms and methods increasing the effectiveness of 
mastering the discipline, have been determined within the phased analysis of experimental learning.
Keywords: competence, linguodidactic approach, synergy, pedagogical modelling, professional speech.
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